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Vedr. mulige svar til spergsmal fra Finans- og Skatteudvalget i forbindelse med
indkaldelse til samrad fredag den 18. oktober 2013 ki. 11.00-12.00

Spegrgsmal 1

Baggrund for spgrgsmélet:
Naalakkersuisutmedlemmets besvarelse af spm. 2.3 vedr. Dkonomi og Personalestyrel-
sen, ASA, administration

Finansudvalgets spergsmal mhp. samrad: »
a) Udvalget gnsker besvarelsen uddybet med hvor langt man ‘er ndet /processen
og hvor meget der mangler at blive gjort? : : :

Muligt svar: S
DcR har pt. hjemtaget opgaverne fra i alt 121 enheder ud af 173 enheder Dette tal er

steget siden tidligere besvarelse, hvor tallet var 119 enheder. Det svarer til- at 70 procent
af enhederne, hvor regnskabsfunktion er hjemtaget til DcR. 52 enheder manglerpt At
ibrugtage IRIS. ,

Tilsvarende tal for oktober 2012 og 2011 var som anfert:

GOVERNMENT OF GREENLAND

Ar Oktober 2011 Oktober2012 =~
Antal Procent % Antal Procent %

Enheder i alt 169 | 100% 167 100%

Hjemtagne 81 48 % 96 57 %

Ej hjemtaget 88 B2% 71 43%

Hjemtagelsen af en regnskabsopgave sker typlsk i forlaengelse af at enheden igangsaet- - L

ter anvendelsen af IRIS.

Der arbejdes i DcR pa nuveerende tidspunkt pa at tilpasse systemet IRIS, sa det kan
dokumenthandtere de specielle forhold som ger sig gaeldende ved anlasgsprojekter.
Dette medferer, at alle enheder herefter burde kunne anvende IRIS selv hvis defor at
godkende fakturaer har saerlige krav.

16. oktober 2013
Sagsnr, 2013-090953
Dok.nr. 1367331

Postboks 1037

3900 Nuuk

TIf. (+299) 34 50 00
Fax (+299) 34 63 50
E-mail: oed@ nanoq.g!
www.nanog.gl

111




Spgrgsmal 2

Baggrund for spergsmalet:
Naalakkersuisutmedlemmets besvarelse af spm. 3.1 vedr. Naalakkersuisuts ma og prin-
cipper for den skonomiske politik.

Finansudvalgets spgrgsmal mhp. samrad:

Med hensyn til spargsmalet om hvad der anses for passende udgiftsniveau for den of-
fentlige sektor, svarer Naalakkersuisut, at dette ikke kan svares entydigt.
Naalakkersuisut konstaterer i den sammenhaeng at der er igangsat flere initiativer der
skal oge effektiviteten og reducere udgifterne generelt i den offentlige sektor under hen-
syntagen til et fortsat hojt serviceniveau.

Udvalgets sporgsmal
a. Erdet Naalakkersuisuts hensigt at fortszette dette arbejde?
b. Er der efter Naalakkersuisuts mening en graense for serviceniveaust i det offent-
lige, og er eksempelvis de budgetterede underskud tegn pé at serviceniveauet
ikke er hajt nok?

Mulige svar:
a. Ja, det er Naalakkersuisuts hensigt fortsat at @ge effektiviteten og dermed gene-

relt reducere udgifterne i den offentlige sektor. Den demografiske udvikling ger
dog, at nogle sektorer fortsat vil opleve veekst. Derfor er det vigtigt, at der Iz-
bende sker en produktivitetsstigende i alle sektorer, sa den offentlige sektors re-
lative andel af den samlede gkonomi falder.

b. P& grund af begreensede ressourcer er der er en graense for, hvor haijt service-
niveauet kan veere i den offentlige sektor. Naalakkersuisut har fremlagt et for-
slag til finanslov, som er i balance over en 4-arig periode. Med afszet i de afsatte
ressourcer arbejdes kontinuerligt pa at opna et sa godt serviceniveau som mu-
ligt. Der er naeppe tvivl om, at kravene til at prioritere vil stige i de kommende &r
som falge af blandt andet den demografiske udvikling og eftersleeb pa vedlige-
holdelsesomradet.

Det fremgar af Naalakkersuisuts Politisk-@konomiske beretning 2013, at der for at sikre
et velfungerende velfaerdssamfund, er der behov for reformer i ekonomien og for struk-
turelle aendringer i samfundet, som kan bringe flere i arbejde og skabe veekst i de priva-
te virksomheder.

Udvalgets spargsmal
c. Taenker Naalakkersuisut at dette overvejende skal sikres ved foragelse af de of-
fentlige udgifter?

Muligt svar:
c. Nej, Naalakkersuisut gnsker ikke, at det overvejende skal ske ved at @ge de of-

fentlige udgifter. Naalakkersuisut har lagt op til strukturelle reformer, som skal
bidrage til veekst i samfundet og til at flere kommer i arbejde. Reformerne skal
skabe en bedre balance mellem udgifter og indteegter samt sikre en holdbar of-
fentlige skonomi pa laengere sigt. Det er dermed ikke hensigten, at reformerne
skal gge de offentlige udgifter samlet set.
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Det fremgar af koalitionsaftalen, at der skal arbejdes for at oge kapitalomsastningen i
samfundet, ligesom koalitionen vil arbejde for en aget veerdiforogelse i samfundet, | den
forbindelse nasvnes at det Dkonomiske Rad skal inddrages.

Udvalgets spergsmal
d. Er det Naalakkersuisuts holdning at ovennaevnte foregelse af kapitalomsastnin-

e.

gen skal ske i den offentlige sektor eller den private?

Det fremgar af @konomisk Rads seneste rapport, at den nuveerende indretning
af velfeerdssamfundet og dets finansieringsgrundlag vil give anledning til syste-
matiske underskud, og at udviklingen derfor ikke er holdbar. Er Naalakkersuisut
enig i dette?

Mulige svar:

d.

Naalakkersuisut vil skabe gkonomisk vaskst i den private sektor. Naalakkersui-
sut fgrer derfor en aktiv erhvervspolitik for at skabe gode ramme for erhvervsli-
vet og styrke iveerksastterdnden. Samtidig er der fortsat muligheder for at forage
produktiviteten (bedre resultater for de samme midler) bade i det private er-
hvervsliv og i den offentlige sektor, som skal udvikles lzbende.

Ja, Naalakkersuisut er enig i, at den nuvaerende indretning af velfeerdssamfun-
det ikke er holdbar pa lsengere sigt, da den demografiske udvikling med en sti-
gende eeldrebyrde medferer sgede udgifter. P4 den baggrund har Naalak-
kersuisut lagt op til reformer, som skal medvirke til at forbedre de offentlige fi-
nanser og skabe en bedre balance mellem udgifter og indteegter i fremtiden.

Det Okonomiske Rad mener at den aktuelle konjunkturudvikling kan begrunde en vis
finanspolitisk lempelse, men at denne strategi har en indbygget tisiko, fordi udgifterne
realiseres for finansieringselementerne.

Udvalgets sporgsmal

f.

g.

Er Naalakkersuisut enig i dette?

Vil Naalakkersuisut vaelge at fortsaette med underskud i de offentlige finanser
safremt de paregnede finansieringselementer skulle udeblive eller vaere util-
straekkelige med den begrundelse at serviceniveauet ikke er hajt nok?

Mulige svar:

f.

Ja, Naalakkersuisut er enig i, at der er en risiko ved at udgifterne realiseres for
finansieringselementerne. Pa den baggrund er de medtagne indteegter fra re-
former i FFL2014 konservative sken og Naalakkersuisut finder det realistisk at
skabe disse indteegter gennem de fremtidige reformer.

Nej. Naalakkersuisuts méal og principper for den skonomiske politik angiver, at
DA skal veere i balance i overslagsarene. Naalakkersuisut forventer ikke at fi-
nansieringselementerne udebliver, men hvis dette er tilfeeldet, skal udgifter og
indtaegter justeres sa de igen er i balance.

Spergsmaél 3

Baggrund for sporgsmalet:

Naalakkersuisutmedlemmets besvarelse af spm. 3.2 vedr. kobling mellem FFL 2014 og
vigtige mal i koalitionsaftalen.
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Finansudvalgets spergsmal mhp. samrad:

Naalakkersuisut anferer i deres svar, at reformerne skal skabe incitament til selvforsor-
gelse og arbejdsmarkedsdeltagelse samt en fair fordeling af de offentlige ydelser.
Naalakersuisoq bedes uddybe dette.

Naalakkersuisoq udbedes endvidere oplyse udvalget om den sidste melding er kortsig-
tet eller langsigtet betragtning i forhold til finanslovsarbejdet?

Muligt svar:
Velfeerdssystemet har til formél at hjeelpe den enkelte til at veere sa selviorsgrgende

som muligt og samtidig sikre et gkonomisk sikkerhedsnet. | dag kniber det med balan-
cen mellem et akonomisk sikkerhedsnet og incitamentet til at forsgrge sig selv og sin
familie. Skatte- og Velfeerdskommissionen har vist, at det i en del tilfeelde er skonomisk
mere fordelagtigt at modtage velfeerdsydelser end at arbejde eller arbejde mere. Det
skyldes bl.a. den méade samspillet mellem de forskellige velfserdsydelser og skattesy-
stemet fungerer pa.

Undersagelser har ogsa vist, at der i enkelte tilfeelde udbetales velfeerdsydelser til bor-
gere, som i realiteten ikke har et behov. Omvendt er der ikke sikkerhed for, at alle der
har et forsgrgelsesbehov modtager de velfeerdsydelser de ber eller er berettiget til, og
det er ikke fair.

| forhold til tidsperspektivet nsker Naalakkersuisut at skabe incitament til selvforsargel-
se og arbejdsmarkedsdeltagelse samt en fair fordeling af de offentlige ydelser gennem
reformerne i 2014 og 2015.

Spergsmal 4
Baqggrund for spargsmélet:

Naalakkersuisutmedlemmets besvarelse af spm. 3.4 vedr. Besparelser og merindtaegter
spm. C.

Finansudvalgets spargsmal mhp. samrad:

Naalakkersuisoq bedes redegere for udvalget de seneste resultater af den hurtigt-
arbejdende arbejdsgruppes arbejde, herunder dialogen med finansieringsinstitutterne
om salget af de mange boliger.

Muligt svar:
Der er afholdt mgder d. 12., 19. og 30. september samt 1. oktober i Departementet for

Finanser og Indenrigsanliggender med deltagelse af repreesentanter fra Selvstyret,
Grgnlandsbanken og BankNordik.

Der blev pa disse mader skitseret en lzsningsmodel, der beskriver de overordnede
rammer for, at salget kan gennemferes under hensyntagen til finansieringsinstitutternes
anbefalinger og forventninger, ejerboligmarkedets baereevne, Landskassens indtaegts-
behov og Nalakkersuisuts politik om at lejerne skal have mulighed for at blive herre i
eget hus.

Det blev p& moderne konstateret, at salget af boligerne ikke udger en egentlig risiko for
stabiliteten pé boligmarkedet, sa leenge det sker indenfor falgende rammer:
e Det vurderes lgbende hvilke boliger, der kan afszsettes.
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¢ Prisen pa boligerne skal veere markedsprisen, som f.eks. kan fastseettes af en
uafheengig meegler.

e Hvis beboerne ikke vil kebe til markedsprisen, sa kan de forblive som lejere.

¢ | en bygning skal det vaere indikation eller udsigt til at flertallet eller teet pa flertal-
let (50%) efter en overgangsperiode har kebt deres bolig.

o Boliger som lejerne fraflytter, seettes til salg pa sazdvanlige vilkar hos meegler eller
tilbydes til lejere i andre udlejningsejendomme, som gnsker at blive ejere.

o Gradvist salg over en arreekke svarende til ca. 30 boliger om aret

e Evi. gensalg og gensalgspriser skal monitoreres

e Der aftales arlige megder mellem selvstyret og den finansielle sektor for at vurdere
boligmarkedets udvikling, herunder seerligt at vurdere om det er hensigtsmasssigt
at fortsaette salg af boliger.

o Safremt arbejdsgruppens lgsningsmodel godkendes i Naalakkersuisut fremsaet-
tes aendringsforslag til 2. behandlingen af FFL2014

e Der udsendes en pressemeddelelse for at informere offentligheden om arbejds-
gruppens arbejde og resultater

Spergsmal 5
Baggrund for spgrgsmalet:

Naalakkersuisutmedlemmets besvarelse af spm. 3.12 vedr. Modernisering af den offent-
lige sektor og samarbejdet med kommunerne.

Finansudvalgets spargsmél mhp. samrad:
a. Hvad er deadline for faerdiggerelse af den evaluering der omtales i hvidbogens
afsnit 7 C?

Muligt svar:
Endelig deadline er endnu ikke aftalt med kommunerne, idet et kommissorium for eva-

fueringen indeholdende et tidsplan for arbejdet forst forventet behandlet pa et mgde
mellem borgmestrene, Kanukokas formand og Naalakkersuisut i starten af december.

Nar kommissoriet er godkendt, bliver det fremsendt til udvalget til orientering. Det kan
oplyses, at evalueringen bliver prioriteret hajt af Naalakkersuisut, som derfor forventer at
kunne fa igangsat arbejdet i lgbet af den kommende vinter. Evalueringen skal i sagens
natur udferes i samarbejde med kommunerne, som derfor ogséa skal afse ressourcer til
formalet.

Speorgsmal 6

Baggrund for spgrgsmalet:
Naalakkersuisutmedlemmets besvarelse af spm. 3.16 vedr. Gaeldsudviklingen.

Finansudvalgets spergsmal mhp. samréd:

a. For udvalget er det et ufravigeligt krav at der ikke optages lan til afholdelse af
wgede driftsudgifter, men alene til at sikre likviditet til anlaegsudgifter med for-
ventning om de ngdvendige investeringers tilbagebetaling. Har Naalakkersuisut
sikret sig finansiering af underskuddet i finansloven ud fra dette princip?
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Muligt svar:
Udgangspunktet er, at likviditetsniveauet i udgangen af 2012 1a pa 1.062 mio. kr. Dette

er et godt stykke over 650 mio. kr. som regnes for at vaere den lavest forsvarlige likvidi-
tet i landskassen.

Der budgetteres | FFL2014 med, at DAU er i balance i finansaret og overslagséarene.
Det betyder konkret, at der forventes underskud pa DAU i 2014 og 2015 men tilsvaren-
de overskud i 2016 og 2017. Det forventes samtidig, at der i perioden vil veere et aflab
fra A&R fonden, som medfarer, at der ved udgangen af 2015 vil vaere et behov for at
sikre likviditet i landskassen.

Isoleret set er DAU i balance i finansaret og overslagsarene, men udsving i likviditeten
og en forventning om kontinuert aflgb fra A&R fonden ger det nadvendigt at optage lan i
starrelsesordenen 200 mio. kr.

Det kan naevnes, at der i FL2013 |a en forudsaetning om at optage lan for omkring 400
mio. kr. i perioden 2013-2016 begrundet i de samme overvejelser.

Spegrgsmal 7

Baggrund for sporgsmalet:
Naalakkersuisutmedlemmets besvarelse af spm. 6.4 vedr. hovedkonto 20.05.20.

Finansudvalgets spergsmal mhp. samrad;

Udvalget ansker at fa oplyst, hvad der ligger til grund for at demografi ikke er relevant i
forbindelse med bloktilskud. Naalakkersuisoq bedes uddybe udtalelsen om at det kun er
oplagt at inddrage demografi i kommunernes bloktilskud i tilfaelde af fiernelsen af den
kommunale udskrivningsret.

Muligt svar
En eventuel fiernelse af kommunernes udskrivningsret til skatter og kompensation til

kommunerne for den demografiske udvikling gennem bloktilskuddet vil overfare finan-
sieringsbyrden for den demografiske udvikling for den samlede offentlige sektor til
Landskassen. En eventuel fjernelse af kommunernes udskrivningsret til skatter ville be-
tyde, at kommunerne mister muligheder for at @ge deres indteegtsniveau.

Naalakkersuisut mener, at kommunernes udskrivningsret til skatter skal fastholdes.
Kommunerne vil dermed fortsat have mulighed for i stort omfang at pavirke deres eget
indteegtsniveau. Naalakkersuisut mener, at kommunerne og Selvstyret som udgangs-
punkt selv mé finde finansiering af de demografiske udfordringer, som de stér over for i
de kommende ar. Naalakkersuisut vil imidlertid veere opmaerksom pa hvilke effekter re-
formtiltag i de kommende ar vil have for de kommunale budgetter.

Naalakkersuisut vil heller ikke pa forhand afskrive muligheden for at inddrage demogra-
fielementet i en kommende ny bloktilskudsmodel. | den kommende tid forventes udar-
bejdet en analyse, der skal lede frem til en ny udlignings- og bloktilskudsmodel i samar-
bejde med kommunerne. Spagrgsmaélet om, hvordan man forholder sig til den demografi-
ske udvikling vil naturligt indga i dette arbejde.
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riode nemt blive svaert at opna. Hvordan skal udvalget forsta vendingen konser-
vative sken?
b.  Hvordan vil pensionsbeskatningen pavirke de forskellige lenmodtagergrupper?
c. Nar personer bosiddende i Grenland med danske pensionsordninger, med virk-
ning fra januar 2013, ikke lzengere kan fritages for at betale pensionsafkastskat,
betyder det s& at der finder dobbeltbeskatning sted?

Mulige svar:
a. De medtagne indteegter i FFL2014 er fundet ved at nedjustere sken fra tidligere

konsekvensberegninger af reformerne. Disse beregninger skal gennemarbejdes
mere dybdegédende inden det er muligt at angive de preecise effekter af refor-
merne. Endvidere er der ikke medtaget indtaegter fra samtlige forventede refor-
met, hvilket ogsa ger skennene konservative.

b. Pa nuvaerende tidpunkt er pavirkningen pa de enkelte lsnmodtagergrupper ikke
kendt. Derfor er der igangsat et omfattende analysearbejde, s& sadanne pavirk-
ninger kan blive gennemanalyseret inden de konkrete loviorslag fremkommer.

¢. Nej, der vil ikke blive tale om dobbeltbeskatning.

Spergsmal 11

Baggrund for spgrgsmalet;
Naalakkersuisutmedlemmets besvarelse af spm. 6.12 vedr. hovedkonto 20.11.56.

Finansudvalgets spgrgsmél mhp. samrad:

Hvor stor risiko er der for at ordningen kan betyde en unedig indsnaevring af leveran-
deremner. Nar der laagges s& meget pa oget veerdisaetning af laerepladser, vil det s&
ikke ga ud over de helt sma virksomheder, som ikke kan leve op til at have lzerlinge eller
praktikanter?

Muligt svar:
Naalakkersuisut er bevidst om de pavirkninger og effekter et krav om leere- og elevplad-

ser kan have pa de grenlandske leverandgrer. Der vil udelukkende blive stillet krav til
laere- og elevpladser, safremt det giver rationale/mening i forhold til den udbudte vare
eller tjenesteydelse.

Kravet vil blive stillet i forbindelse med udbud, hvor vinderen af udbuddet kan forvente et
merarbejde, som vil kunne begrunde anseettelse af en leerling eller elev. Kravet bar der-
for heller ikke veere en hindring for de sma virksomheder. Det skal samtidig understre-
ges, at det er meget naturligt at det offentliges meget store samlede indkebsvolumen
bruges konstruktivt for at sikre en mere baeredygtig udvikling. Herunder kan det bruges
aktivt til at reducere det store samfundsmaessige problem med mangel pa leerepladser.

Naalakkersuisut mener generelt ikke, at Selvstyret skal vaere bekymret for at konkurren-
ceudsaette og stille skasrpede og rimelige krav til de sine leverandgrer. @get konkurren-
ce vil dygtiggere virksomhederne, og medvirke til et endnu bedre velfserdssamfund,
hvor Selvstyret med dets krav til leverandgrer bidrager med at lafte effektiviteten og
dermed skaber en positiv udvikling hos de erhvervsdrivende.
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Spoargsmal 12

Baggrund for spergsmalet;
Naalakkersuisutmedlemmets besvarelse af spm. 6.17 vedr. hovedkonto 20.30.10 og
20.30.11.

Finansudvalgets spargsmal mhp. samrad;

a. Det er udvalgets opfattelse, at Naalakkersuisoq for omradet under sporgetimen
onsdag d. 2. oktober ikke svarede fuldstaendigt eller kunne svare p4 flere punk-
ter. Udvalget synes dog at forsta at en redegorelse om omradet ventes faerdig i
2014. Udvalget snsker uddybning af hvordan dette haenger sammen med
Naalakkersuisuts ovennaevnte besvarelse.

b. Udvalget ansker oplysninger om hvordan den i 2013 gennemfarte status byfor-
delte data.

Mulige svar:
a. Spergsmaélet bedes uddybet, da Naalakkersuisoq for Boliger, Natur og Miljz s&

vidt vides ikke besvarede spargsmal om Selvstyrets centrale administrations-
bygninger under spargetimen.
b. Hovedkontiene vedrarer kun de centrale administrationsbygninger i Nuuk.

Spergsmal 13

Baggrund for sporgsmalet:
Naalakkersuisutmedlemmets besvarelse af spm. 6.19 vedr. hovedkonto 24.01.15.

Finansudvalgets spprgsmal mhp. samrad:

I betragtning af at der er tale om ekstraordinaer indsats for inddrivning af fordringer, har
udvalget sveert ved at se den helt store nedgang i restancerne. Det fremgér af tabellen
at der er blevet flere sager, og at restancestorrelsen kun er nedbragt med knap 3%. Ud-
valget anser derfor at problemet ikke har aendret sig.

Muligt svar:
Indledningsvis skal bemaerkes, at Naalakkersuisut ikke er enige i udvalgets betragtnin-

ger omkring udviklingen i restancer.

Restancernes udgjorde i august 2011 962,6 mio. kr. mod ca. 868,2 mio. i juli 2013, et
fald pa 94,4 mio. kr. eller 9,8%. | samme forbindelse bar naevnes at restancerne, i
samme periode, pa underholdsbidrag (typisk forskudsvis udlagte barnepenge) er steget
med ca. 27 mio. kr. Et omrade hvor den eksisterende lovgivning ger at kommuner og
inkasso reelt ikke har nogen mulighed for at styre udviklingen.

Det kan altid diskuteres om udviklingen er tilfredsstillende ar for &r, men for Naalak-
kersuisut er det den langsigtede udvikling som er interessant, nemlig at f bremset stig-
ningen i restancerne og pa sigt, at f& dem nedbragt.

Udvalgets sporgsmal
a. Det fremgar hovedkonto 24.10.10, at der er budgetteret med afskrivning pa re-
stancer for 20 mio. kr. i 2014. Udvalget ensker oplyst om dette belab er flyttet
fra naervaerende hovedkonto?
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Muligt svar:
Afskrivningerne er et udtryk for et direkte tab af indtaegter som er indtaegtsfort pa ho-

vedkonto 24.10.10, landsskat, men som man af den ene en eller anden arsag ma kon-
stateres tabt, typisk i forbindelse med konkurser og dadsfald.

| det omfang manglende betaling af A-skatter overgar til inkasso vil belgbet ogsa indga i
afskrivningerne. | det omfang det lykkedes inkassofunktionen at inddrive skatterne vil de
blive indteegtsfart pd hovedkonto 24.01.15, indbetaling pa tidligere afskrevne fordringer.

Udvalgets spargsmal
b. Udvalget onsker at f4 oplyst den geografiske fordeling af restancer, og vil gerne
se en kommunalopdelt skema.

Muligt svar:
Naalakkersuisut er ved at fa udarbejdet en neermere opdeling af restancer pa kommu-

neniveau.

Selvstyrets inkassosystem er ikke opbygget efter geografisk tilhersforhold, men efter
debitor og fordringshaver. Hvorfor lister efter geografiske/kommunale forhold ikke umid-
delbart kan fremskaffes, idet dette kraever et storre antal udtraek samt efterfolgende be-
arbejdning af disse.

Skattestyrelsen er i faerd med at fremskaffe relevante oplysninger over restancer fordelt
pa geografiske/kommunale tilharsforhold.

Det har derfor ikke veeret muligt at have disse oversigter kiar til samradet men disse vil
blive afleveret til Finansudvalget efterfalgende.

Udvalgets sporgsmal
¢. Udvalget ansker at 4 oplyst om et betalingssystem via Pilersuisoq kan have
ulemper for borgernes adgang til restancebetalinger?

Muligt svar:
Naalakkersuisut forstar ikke spargsmalet, men anser ikke at et betalingssystem via Pi-

lersuisoq skulle forhindre den enkelte debitor i at betale sine restancer.

Udvalgets sporgsmal
d. Med hensyn til boligstattelan onsker udvalget oplyst hvad der sker med rest/a-
net i tilfelde af eksempelvis dodsfald, at folk flytter udenlands eller pa anden
made ikke lzengere betaler?

Muligt svar:
| det omfang et boligstattelan er misligeholdt og overgéet til inkasso, vil fordringen blive

anmeldt overfor dadsboet ved dedsfald. Safremt boet ikke kan deekke den manglende
betaling, afskrives restancen.

| givet fald, debitor flytter til de nordiske lande vil restancen sgges inddrevet via de nor-
diske samarbejdsaftaler omkring restanceinddrivelse. Granland har tiltradt OECDs bi-
standsaftale, som giver mulighed for at anmode udenlandske myndigheder om hjzelp til
inddrivelsen, ligesom Grenland bistar udlandet med inddrivelse af eventuelle krav de
matte have mod borgere bosat i Grgnland.
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Ved flytning til andre lande vil restancen sgges inddrevet via OECDs bistandsaftale, og

eventuelt via advokat, men da dette er relativt omkostningstungt bliver der foretaget en

afvejning af omkostninger til advokat, restancens sterrelse samt debitors betalingsevne,
for at undgé at kaste "gode penge efter darlige penge”.

Restancen afskrives/opgives ikke, men det sikres at der foretages foraeldelsesafbryden-
de foranstaltninger sa restancen ikke foreeldes, og kravet kan opretholdes, i givet fald

debitor flytter tilbage til Grenland.

Der er séledes ikke tale om at debitor blot kan flytte fra sine restancer og vende tilbage
efter nogle ar og "starte pa en frisk”.

Spergsmal 14

Baggrund for spgrgsmalet;
Naalakkersuisutmedlemmets besvarelse af spm. 6.21 vedr. hovedkonto 24.10.10.

Finansudvalgets spergsmal mhp. samrdd:
a. Hvordan vil pensionsafkast beskatning pavirke de forskellige faggrupper i om-
fang?

b. Hvad vil beskatningstidspunktet vaere, og hvordan foretages indkraevningen?

Mulige svar:
a. Der er endnu ikke gennemfort en analyse, af, hvordan en pensionsafkastskat vil

pavirke de forskellige pensionsopsparer. For nuvaerende arbejdes med ud-
gangspunkt i, at det er pensionskasserne som skal betale afkastskat og at skat-
tesatsen vil veere den samme for begge granlandske pensionskasser. Dette vil
give den mest enkle administration pa omradet.

b. Afkastskatten beregnes pa baggrund af afkastet i det foregédende kalenderar.
Tidspunktet for indbetaling af skatten vil blive fastsat med rimelig hensyntagen
til pensionskassernes mulighed for at opgere arets afkast.
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